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Gazdasági önállóságunk.
— jul. 18.

A mig a politikai körök be­
ékelve a maguk közjogi pókháló- 
szövevényükbe, kínosan vergődnek 
a legfontosabb közgazdasági kér­
désekben és méltatlan módon játék- * 
lapdának használják fel az önálló 
vámterület dolgát, hazánk legmér­
vadóbb közgazdasági testületéi egy­
más után zárt sorokban vonultak 
fel azon eszme mellett, melynek 
megválásodása egyedül ad kenyeret 
a magyar iparnak. Az önálló vám­
terület eszméjét hóditó útjában nem 
tartóztathatják fel azok sem, akikre 
az önálló vámterület tulajdonképeni 
keresztülvitele volna rábízva. Az 
eszme él és nem lehet agyonütni. 
El minden magyar iparos szivében 
és alulról felfelé fog utat törni ma­
gának. — Az önálló vámterület 
hódit.

E hónap 14-én a nyilvánosság- 
kizárásával az ország mérvadó ipa­
ros- és kereskedőtestiiletei, az üsz- 
szes iparkamarák, az Országos Ipar­

egyesület, a Gyáriparosok Szövet­
sége, a két kereskedelmi csarnok, a 

I Lloyd-társulat a fővárosi kereske­
delmi és iparkamara termében ér­
tekezletre gyűltek össze, hogy be­
mutassák azon tervezetüket, melye­
ket az autonom vámtarifáról és a 
vámszerződésekről készítettek. Az 
ülés konkrét célja volt azon általá­
nos alapelvek megállapítása, ame­
lyek alapján a közös memorandum 
elkészítésével megbízott budapesti 
kamara felterjesztését elkészítheti 
és az egyes vámtételek közös meg­
állapítása, amelyek a szaktestületek 
véleménye szerint megállapítanánk 
lennének.

Az ülés egész váratlanul hatal­
mas tüntetéssé nőtte ki magát az 
önálló vámterület mellett.

Felállt a levr gyobb vidéki ka­
mara nagyérdemű elnöke, Szabó 
Kálmán, ki a mi debreceni kamaránk 
élén áll és a jelenlevők osztatlan j 
helyeslése közepette ajánlotta, hogy 
közös memorandumban kifejtessék 
az, hogy noha a vonatkozó javas­
latok a közös vámterület alapján

készültek, a kamarák és szaktestü­
letek-munkálataik elkészítése közben 
ismét csak azon meggyőződésben 
erősödtek meg, hogy hazánk gaz­
dasági boldogulása csak az ön­
álló vámterület alapján lehetsé­
ges.

Zugó helyeslés követte e sza- 
i vakat.
i Az ülés vezetője hiába igyeke- 
I zett az áramlattal szembeszállani és 
I az indítványt, mint a tárgyhoz nem 

tartozót, a tanácskozásból kirekesz­
teti!', többek hozzászólása után 
mégis megállapodtak annak kitün­
tetésében, hogy a kamarák túl­
nyomó többsége ezúttal is az ön­
álló gazdasági berendezkedés szük- 

í ségét hangoztatta, amely legbizto- 
; sabb és legelőnyösebb alap lehetne 

a külfölddel megkötendő méltányos 
egy e z s S g e k m eg kötésére.

— jul. 18.

— Bánfíy Dezső a nemzeti követelé­
sekről. Báró Bártffy Dezső a Magyar 

I Közélet legújabb számában a magyar 
nemzeti politikáról és a sovinizmusról

Hires magyar asszony-szépségek
(Régi Írásukból,)

A magyar nők szépségének hírnév 
nem ok nélkül világraszóló. Koroná 
hajoltak, trónok nyíltak meg azelőtt 
mindenható bit báj előtt, mely a magya 
puszták jajának asszony típusáról sugár 
zik, mely gyújt és vakít és erősebb Kik 
tetésbe hozza a vért. Nem a szőke észak 
német Greichenek holdkóros ábrándos 
saga, nem a gall temperamentum pezsg 
szeszélye, vagy az angol-szász szépség 
típus életteljes komolysága, de még 
szláv nő forró szenvedélye s a kelt 
színtanainak buja kacérsága sem meri 
ki a magyar „beauté“ sajátságos élt 
meritumait. Mindebből valami és mégi 
egészén uj, egészen különleges az, a mi 

‘\FVar szépségnek nevezhetünk s 
1 * lelkesült hangon annyi csodáin

s legelnek a magyar családok hagyó 
/Aj* 1,! a:j°kl>ól az időkből, mikor mé| 

Ül (*0, va&y :i régi koronázó vá 
pyóí ' ,lx,’ 11 Patak' és mádi hires bálol 
87éb/u k őssze az ország minden ré 

\T az asszonyvilág ünnepelt lionne 
iáiul em egy órdekes regény, édes ka 
tok s°ü't tragédia szálai szövőd
zétől "enkor 11 szóp szemek mámoritó tü

l nnepelt szépség volt p. o. e szá- j „Kezeim kötve vannak“ — monda. — 
í zad elején báró Prónay Simormé, szül. | „Igen, de irhát Fenséged a bátyjának“
I Hirgeist Ninon, a legszebb asszonyok ' — veté ellen a kis Ninon — „s mit ta-
í egyike, kiket valaha magyar föld hordo- : gadhat meg a testvér a testvértől ?“
j zott. Eredete, gyermekkora, házassága, j A lépésnek persze nem lett foga-

élete egy kész regény. Orczy László j natja. I)e a bátor leány hire elterjedt s 
I báró kasznárjának volt leánya, a testvére ' mindenki dicsérte öntudatos fellépését s 
I annak a Hirgeist Ferencnek, akit ifjúi ; testvéri áldozatkészségét. — így jutott el 
I rajongása a Hajnócy-ügybe keverve Kuf- hire Prónay Simon báró fülébe is, ki 
I steinba, Munkácsra juttatott. A szép Ni- ; érdeklődni kezdett a szép Hirgeist-leány 
j non akkor tizenhárom éves serdülő gver- > iránt. —• Ismeretségükből csakhamar sze- 
I mek-leányka volt s gyakran meglátogatta I relem fejlődött, de boldogságuknak til- 

bátyját fogságában, gyümölcsöt hordva I tó an állta útját az apa, Prónay László 
neki. Áddig-addig, mig egyszer csak j báró, csanádmegyei főispán ós valóságos 

! nagy lépésre szánta el magát s egy szép : belső titkos tanácsos akarata. Akadály- 
I napon audeneiára jelentkezett Sándor ; akadályra tornyosult.. A rangjára, szüle-
I Lipótnál, a szerencsétlen halálu nádornál. ' tésére büszke protestáns főúrink nem- 

Természetesen nem akarták beboesátani, 1 csak a leány alacsony születése, de kai­
dé Eszterkázy -József kamarást annyira holikus vallása iránt is legyőzhetetlen 
lebilincselte a bájos leányka naivsága, ' előítéletei voltak.
hogy kérelmének végre is engedett. j Csak a kitartó, minden nehézséggel

Az angyali szépségű leány térdre dacoló igazi szerelem tehette túl magát 
vetette magát a palatínus előtt s rimán- j mindezeken. De Prónay Simon szenve- 
kodva kérte, adja vissza fivére szabad- ! délye nőttön-nőtt az iránt, akit jövendő- 

; súgót. „Szegények vagyunk —.mondó — j belijének kiszemelt s a kétségbeeséshez 
: anyám nincs abban a helyzetben, hogy í közel állt, mikor látta, hogy a szép Hir- 

tanitót tarthasson mellettem, ő oktatott geist Ninon kezéért mások is pályáznak, 
olvasni, Írni, számolni s most kezdett j többek közt egy fiatal orosz is, ki József 

I franciául is tanítani s ime most vége, 1 nádor első neje lebetegedése alkalmából 
! elvesztettem támaszomat.“ A nádor föl- : ajándékokkal küldetve Pál cártól Budára 
! emelte a rimán kodó gyermeket, kije- oly heves lángra gyű ladt az egyszerű 

lentette, hogy kérelmét nem telje ütheti, kasznárleány szépségétől, hogy Nápoly-
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szólván, az aktuális nemzeti követelések- ; dig tapasztalt apetikus tétlenségéből föl­
ről is nyilatkozik a következőkben: > rázni akarván.

A nemzeti gondolat érvényesülése 
kell, hogy a mozgató legyen mindenben. 
A nemzeti jogok kivi vására kell, hogy 
az elsőtől az utolsóig mindenki a maga 
körében megtegye kötelességét és ez alól 
kivételt a vezető államférfiak sem kó 
pezhetnek. A nemzeti irányban való 
természetes fejlődés jogosultságát meg 
kell értenie magának a koronának is, 
mert a gyarapodásnak indult és a két­
ségtelenül jövőben még erősebben lük­
tető nemzeti erő és önérzet naponta tü­
relmetlenebb., alkura mindkevésbbó hajló, 
miért aztán könnyen megeshetik, hogy 
a soviniszta nemzeti irányban a nemzet 
zömével lépést nem tartó, a nemzeti ér­
dekeket meg nem értő, nem eléggé 
megfontolt politikusok kényszerítő szük­
ség nélkül is konfliktusba kergetik a 
trónt és nemzetet. A korona és nemzet 
érdekei nem ellentétesek, a dinasztia és 
az állam jövője a kölcsönös megértés 
mellett biztosítható legjobban, csak azzal 
kell tisztában jönni, hogy egy állam éle­
tének fejlődésében megnyugvó pont nincs 
és hogy az, mi 1867-ben helyesen és 
jogosan megoldásnak volt joggal tekint­
hető, az ma már lehet elavult, módosí­
tandó és fejlesztendő. A magyar állam ' 
és a Lajtán túli tartományok között 
1867-ben létrejött viszonynak hívei vol­
tunk és vagyunk, de ebből nem követ­
kezik, hogy o viszonyt és kapcsolatot 
oly békának tekintsük, mely a fejlődő 
magyar államot jogos igényei érvénye- 
sithetésével szemben lekötve tarthassa, 
főként akkor, midőn nemzeti fejlődése 
természetszerűen, éppé . azon viszvn> bői 
kifolyólag vált lehetővé. Nem azért 
mondottuk el ezeket, hogy túlságos 
mélyre akarnánk benyúlni aktuális pori 
ti kai kérdésekbe, de érintenünk kellett 
mégis, mert midőn a nemzeti inén vek 
kielégítésének követelése a napi politika 
súlypontja, akkor nem lehetett kitérnünk 
nekünk sem, mikor szólunk a sov.niszía 
magyar nemzeti irányról és erről szólva, 
szólunk a nemzeti gondolathoz, azt ed-’

— jut. 18.

Az obstruálló ellenzék a legnagyobb 
I politikai rövidlátásáról adott kiáltó bi­

zonyságot, amidőn az országot a jolen- 
; légi súlyos viszonyok közé vitte. Szép a 
í mit zászlójára irt, de vannak sokkal sür- 
I gősebb és fontosabb feladatok is, amelye- 
j két figyelmére sem méltat s amelyek 
! meg nem oldása esetén nem sok örömünk 
I fog telíeni az úgynevezett nemzeti viv- 
! Hiányokban.
; Már többször felemeltük figyelmez- 
I tető szavunkat, hogy az osztrákok a 
; magyar ipar tönkretevésére törekszenek.
I Most újból megdöbbentő adatokat közöl 
1 a Honi Ipar cimü folyóirat legutóbbi 

számában. Nem fenyegetőznek, hanem 
észrevétlenül; magyar nemzeti jelmezbe 
bújva folytatják aknamunkájukat, amely­
nek eddig is meg van már a szomorú 
eredménye. Versenyképes, számottevő 
gyárak és vállalatok vezetésébe befolyást 
szereznek és ezt arra használja fel, hogy 
az illető gyárat, vagy vállalatot meg­
buktassák. A „Hazai fémipar részvény- 
társaság“ igazgatóságának tagjai között 
van egy Chandoir Gusztáv nevű bécsi 
ur, akinek az igazgatóságban döntő be­
folyása van es a társaság gyárat most 
ellenkezés, kegyelem nélkül becsukni ja.

A budafoki gyujtógyár főrészvényese 
Fürth osztrák gyujtógyávos, a ki élet- 
halál harcot vezeti a magyar gyújtó-ipar 
ellen. Öt nagy osztrák gyárossal össze­
szövetkezet, hogy az árakat lenyomják és 
ez által olyan helyzetet teremtsenek, hogy 
a magyar gyárakat olcsó pénzen megsze­
rezzék.

bői hazajövet nem habozott kezét forma- 
szerint is megkérni.

Ekkor a fiatal báró elhatározó lé­
pésre szánta el magát. Látva, hogy apja 
beleegyézését soha meg nem nyerheti, 
Becsbe szöktette imádottját s ott titkon 
összeesküdött vele. így töltöttek hat esz­
tendőt Nógrádban és Becsben, csak tit­
kon remélve az apai szív rr.eglágvulását, 
ami végre be is következett s a fiával 
kibékült öreg ekszellenciás ur élete alko­
nyár; még becsülni tanulhatja az any­
ucink által irigylett menye ritkaszép j 
szív beli és leiki tulajdonságait.

A mesalliance különben ép nem ' 
volt ritka e század elei főúri társadalom- i 
nak ekszlusiv köreiben s a magyar faj 1 
szépségének semmi sem szolgálhat éke­
sebb tanúbizonyságot, mint az a tény, 
hogy varázsa előtt leomlottak az osz­
tály különbség válaszfalai s a gőgös elő­
ítélet korlátái Teleki József gróf koro­
naőr neje Both Janka volt, egyszerű 
polgári családból nősült. Podmanioky . 
Károly báró Charpentier Júliát, egy frei- 
bergi bányafőtiszt leányát bírta nőül, sőt ! 
egv Yay Miklós tábornok is egy bádeni j 
erdőm oster unokahugával, Alde'sh-im Jo j 
halmával lépett házasságra, igaz hogy a ' 
báróné az orosz cárnévul, s a svéd és ' 
bajor királynéval nevelkedett együtt s • 
nemcsak ragyogó szépsége, de páratlan S

műveltsége is méltóvá tette a pálmára 
melyet Magyarország akkori főrangú 
hölgyei közt első helyen neki nyújtott" a 
közvélemény.

A felföldi szép menyecskék ideálja 
voL Szirmay László consiliarins neje 
is Topolnokáról, ki tulajdonképpen Olasz­
országban született és Lengyelországban 
nevelkedett. Valóssággal keltői szépség 
volt mozdulatben utánozhatatlan bájjal. 
Rajongott érte három megye öregje if'ja. 
az erdélyi úrasszonyok igazi típusát 
Bethlen Adrién grófnő" tükrözte vissza 
legtisztábban a század elején, királyi pa­
loták méltó ékessége, egy föltétien hó­
dolatot parancsoló alak, aki Berzsenyiék 
„Melancholia“ cimü költeményét bonyhai 
kertjében egy kőlapra vésett e' s fen költ 
gondolkodása, emelkedett kedélyvilága 
messze tulemelte minden kortársnőjén.

Elén ragyogtak a magyar főúri tár­
sasköröknek az egyforma szép Walds- 
tein grófnők is egyik Károlyi, a másik 
Koháry grófnő. A József ' nádor által 
1820-ban a pozsonyi országgyűlés alkal­
mából adott bálon magyar viseletűk 
mindenkit elragadott ép, úgy, mint Bren­
tano marquisDó Gortakóczv Ferencné 
született Grassalkovich hercegnő is kik 
méltóan tündököltek mellettök.

(Befejező része következik.)

190a. július 18.

Urbán Brevillier osztrák gyáros olő- 
ször megvette az Első Magyar Csavar, 
gyár-at s azután ezt felhasználta a többi 
csavargyár megtörésére. Kisajátította leg­
nagyobb ellenfelét, a Kimer-féle csavar­
gyárat és a Hirsch és Frank gyár csa­
varosztályát, de nem ám azért, hogy to­
vább fejlessze, az előbbit becsukta, az 
utóbbit megszüntette. Egy osztrák plan- 
chette-gyáros megvette és nyomban be- 
csukalta az egyetlen versenyző magyar 
gyárat, egy osztrák gépgyáros előbb 
csődbe kergetett egy magyar gépgyárat, 
aztán gépeit megvette és azt helyszínén 
összetörette.

E közgazdasági tatárjárást tűrni nem 
lehet. Mivel pedig az országgyűlés ilyen 
csekélységekkel még a közel jövőben sem 
ér rá babrálni, a törvényhatóságok hiva­
tása, hogy a cselekvés terére lépjenek. 
Reméljük, hogy Debrecen sz. kir, város 
és Hajdú varmegye törvényhatóságai a 
legelsők között lesznek.

0.

A képviselőház ülése.

Saját tndósitónktól
Budapest, julius 17.

A mai ülés már minden izgalom 
nélkül folyt le. A képviselők száma is 
megcsökkent. Alig néhány ellenzéki jött 
el az obstrukció folytatására, a szabad­
elvű párt pedig egyelőre békén hagyja a 
szóáradatot és rezignációval nézi annak 
hömpölygésót. Csak a nagy közönség 
érdeklődése nem csappant meg. Zsúfolt 
karzatok hallgatták Mezőssy Béla beszé­
dét, a melyben a véghetctíen harcot hir­
dette továbbra is. Rónay János es Ga- 
járy Géza személyes kérdésben való fel­
szólalásukban a miniszterelnök iránti 
jogos bizalmuknak adtak kifejezést. És a 
szünet után a néppárt obstruáló részének 
egyik tagja : Kaas Ivor báró szólalt fel.

Részletes tudósításunk itt követ­
kezik :

Einök : Dániel Gábor,
A kormány részéről jelen vannak: 

Khűen • Iléderváry Károly ' gróf, Lukács 
László, XX lassies Gyula, Plósz Sándor és 
Tomasics Miklós.

Elnök megnyitja az ülést és beter­
jeszti az irományokat.

vl miniszterelnöki programul.
Mezőssy Béla: Dániel Ernő beszé­

dével foglalkozik és azt hazafiasabbnak 
tartja, mint Dániel egész politikai műkö­
dését. Sajnos, hogy a mi kormánypárti 
politikusaink mindig csak bukásuk után 
mernek hazafias kijelentéseket tenni. 
Dániel azt mondta, hogy az obsírukciót 
a katonai vívmányok tárgyában azért 
sem szabad folytatni, mert a koronánál 
azokra nincs a talaj előkészítve. De ki 
tehet arról, hogy a többsége tekintetben 
nem működött közre eddig. Kijelenti, 
hogy a harcban állókat semmiféle titkos 
szál nem köti össze.

Madarász József: Annál biztosabb 
a siker.

Mezőssy „Béla : Az adott szóról be­
szél ezután. Üt az nem köti. mert kilé­
pett a pártból. Hivatkozik a Tisza cx- 
lcxre, a mikor tekintélyes férfiak léptek 
ki a szabadéiviipárt határozata után.
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Serényi Béla: A határozat előtt 

lépteMezŐSSy úgy tudja, hogy a határo-

zaí 1 oíay Lajos : Persze, hogy azután.
KristóffyDo rögtön kiléptek.
Keztssy Béla: Én is kiléptem a

miniszterelnöki programúi után. Hivat­
kozik egyébként a háborúban elfogott 
katonára, a kit megesketnek, hogy to­
vább harcolni nem fog, de ha kiszaba­
dul bizony fegyvert fog megint, még 
ha asztán főbe lövik is érte. (Derültség 
jobbról.)

Az 1899. XXX. t.-cikk módosítását 
merényletnek tartja. Ha a miniszterelnök 
a függetlenségi párt megbizottainak meg­
mondta volna, hogy ezt a törvényt mó­
dosítani szándékozik, nem akadt volna 
— úgy mond — senki Kossuthéklól 
kezdve hozzámig (Derültség), aki a mi­
niszterelnökkel szóba állott volna.

Héderváry gróf miniszterelnök: Köz­
érdekből !

MezŐSSy : Ebből a közérdekből nem 
kér. Akkor az ischli klauzulát is közér­
dekből csinálták, vagy ezzel indokolták. 
Tudja, hogy Lukács miniszter már Széli 
alatt is mindig azt emlegette, hogy az 
ischli klauzula mellőzése káros gazda­
sági érdekeinkre. De ha ezt tényleg itt 
igy hitte, akkor nem lett volna szabad 
Széli alatt tárcát vállalnia. A miniszter- 
elnök pedig szerinte nem volt őszinte, 
a mikor Széli folytatásának mondta ma­
gát és mégis mindjárt az 1890. XXX 
t.-cikk módosítását jelentette be. A kö­
zépiskolában feltételes mondatokat kellett 
Írnia, mindig zavarban volt azonban. 
Most. azonban nem kell zavarba jönniük 
a tanulóknak, mert a miniszterelnök be­
szédé bő/ citálhatnak. (Zaj jobbról.)

Rónay János: Nem illik ez a rá- 
fogás. (Zaj.)

Madarász: Miért nem illik?
Rónay: Jobb volna ha kevesebbet 

beszélnének ! A sok szó árt legtöbbet.
Mezossy: A sok szavazás többet 

ártott az országnak. (Zaj jobbról.)
Gajáry Géza: iSzófecserics.
ülezőssy : Önök kinn bizalmatlanok, 

itt pedig megtapsol ják a miniszterelnököt. 
Ha a miniszterelnök megmondaná fenn 
őszintén, hogy ez az ország part különb 
ség nélkül kívánja a nemzeti vívmányo­
kat, hallgatnának rá, meri csak fél ma­
gyarnak tartják. Andrássy egyik cikkét 
citálja.

Andrássy Gyula gróf: Nem tartozik 
ide. (Zaj.)

EezŐSSy : Az abszolutizmusról szól 
s azt mondja, a ki azt óhajtja hülye, a 
ki csinálja őrült és a ki fél tőle, az gyáva 
(Taps balról.) A kardja kihullhat a ke­
zéből végkimerülésből, kicsavarhatják erő 
szakkal, de önként le nem teszi. (Taps 
balról.) A nemzet és a trón boldogsága 
egyaránt megkívánja, hogy kölcsönösen 
megértsék egymást és béke legyen ez 
országban. Határozati javaslatot nyújt be 
a mely szerint a ház utasítsa a miniszter- 
elnököt, vagy jelentse ki, hogy a véderő- 
törvény megújításakor az 1887. XIII. t. 
cikket, végrehajtja. (Éljenzés balról.)

Gajáry Géza személyes kérdésben 
iie entl: hogy a mikor a miniszterelnök 

először jött közibök, aggodalmaik voltak. 
Ezt nyíltan ki is fejezték, de a midőn 
erről győződtek meg, hogy a miniszterei - 
nők egész férfiúi, talpig liberális ember, 
a . u szívvel lélekkel tapsolnak neki. A 
J?.í pedig Fej ér vár.y kilépését illető kon- 

iktust illeti, az eloszlott akkor, a midőn 
ejerváry maga jelentette ki, hogy közte 
8 a uuniszlcrelnök között semmi olyan
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ellentét elő nem fordult, mint a minőt a 
szabadelvüpárt gondolt. (Tetszés.)

Rónay János személyes kérdésben 
kijelenti, nogy mindig csak olyan törvényt 
szavazott meg, a mely az ország hasz­
nára akart lenni.

MezŐSSy rövid viszonválasza után. a 
melyben kijelentene, hogy senkit gyanú­
sítani, megbántani nem akart.

Elnök az ülést felfüggesztette.
Szü/iot után
Haas Ivor báró a néppárt megala­

kulásának történetét mondja el. A Héder­
váry kabinet bemutatásakor elnöke, gróf 
Zichy János megmondta, hogy a néppárt 
minő magatartást fog tanúsítani a kor­
mánynyal szemben. Szóló tehát a zmag i 
szempontjából bírálja a helyzetét, U am­
annak idején ellenezte az egyházpolitikát 
Büszkén vallja magát klerikálizmusnak, 
mert az egyház mai szervezetét fenntar­
tani kívánja.

Ballag! Géza : Ez nem klerikáliz-
mus.

Ugrón Gábor : Ha a pápák leszavaz­
zák a világiakat, az a klerikáiizmus.

Ballag! : De a Kaas klerikálizmusa
más !

Kaas Ivor báró az ülés végéig be­
szélt.

8 Z AB A DSAG

X Tanácsülés A város tanácsa teg­
nap délelőtt 10 órától déli féí 1 óráig 
Kovács József polgármester elnöklete 
alatt ülést tartott. Az ülésen előterjesz­
tést tettek, hogy kéressék meg a belügy­
miniszter, hogy a felekezeti iskolák segé­
lyezésére kózgyüiesileg megszavazott — 
de végleg eddig jóvá nem hagyott — 
összegből, annak végleges jóváhagyásáig 
elemi iskolai célokra 120.000 korona sür­
gős felhasználását engedje meg. A tanács 
hosszas megbeszélés tárgyává tette az 
előterjesztést s abban állapodott meg, 
hogy nevében Oláh Károly közművelődési 
tanácsost a minisztériumba küldi, ki is 
ott ez irányban élőszóval tegyen előter­
jesztést s a mennyiben arra nézve a mi­
nisztérium hangolva volna, csak azután 
teszik meg e tárgyban a formális felter­
jesztést. Oláh Károly tanácsos ez ügyben 
különben — sürgősségénél fogva — ha­
ladéktalanul a fővárosba utazik. A tanács 
ezenkívül tegnapi ülésében folyó ügyeket 
intézett el.

X Kinevezés Kovács József pol­
gármester A'a gv Gábor polgármesteri 
Írnokot a városi mérnöki hivatalhoz igta 
tónak kinevezte.

* Elhalasztott ülés. A tegnapi napra 
a városházára d. e. 11 órára hirdetett 
világítási bizottság ülését, miután azon a 
bizottság tagjai kellő számban nem je­
lentek meg, elhalasztották.

X A hajdulegénység rnházata. Teg­
nap déli fél 1 órakor vette át Vecsey 
Imre v. főjegyző elnöklete alatt Kovács 
József, Király Gyula, Abrahám László 
és Végh Gyula bizottsági tagokból 
álló bizottság a város hajdú és rendőr 
személyzetének a vállalkozó által már 
beszállított téli ruházatát. A bizottság 
az egész szállítmányt minden kifugásnél- 
kiili jóminősógti anyagnak és tisztességes 
munkának ismerte el s azt minden el­
lenvetés nélkül át is vette. Hogy pedig a

ruházat jó, annak legfőbb bizonyítéka 
az, hogy azzal azt viselő személyzet is 
teljesen meg van elégedve.

ESYHAZ és ISKOLA.
A Qóczy iskola kórháza. A debreceni 

ev, ref. felsőbbleányiskola építő tanácsa 
tegnap délután Kiss Albert elnöklete 
alatt gyűlést tartott az iskola gyüiéster- 
mében, melyen a létesítendő leánynevelő 
intézet részére a kórházhelyiségről gon­
doskodtak. A leánykórház a Ifüvészkert­
ben levő diákkórház mellett lesz. Építé­
sével Fésűs Lajos vállalkozót bízták 
meg, ki aug. 20-ára elkészíti a kórház­
helyiséget, hol a szép beteg Dóczysták 
nyernek majd ápolást.

Egy berlini asszony könyve.
Házasságom és annak története.

A berlini előkelő köröket élénken 
foglalkoztatja most egy csinosan kiállított 
kis könyv, amelynek szerzője a legismer­
tebb német bankár felesége, A nő, aki 
ősnemesi családból származik és akinek 
rokonsága nagy kegyben áll Vilmos csá­
szárnál, két évvel ezelőtt egy bálból, a 
hol férje nélkül jelent meg, csak a reg­
geli órákban vetődött haza.

Ez az eset kínos feltűnést keltett 
és a férj nyomban megindította a váló- 
port a szép fiatal asszony ellen a házas­
társi kötelesség súlyos megsértése miatt. 
A bíróságok erre kimondották a válást, 
bár a nő erősen vitatta, hogy a férjet 
kell bűnösnek kimondani, mert az sér­
tette meg a házastársi kötelességet. — 
Mikor az asszony megtudta, hogy a felső 
fórumon is elveszett az ügye, kiadta a 
kis könyvet, Házasságom és annak törté­
nete ckn alatt.

A könyv óriási szenzációt keltett és 
egyenesen a császár utasítására konfis- 

I kálták azokat a példányokat, amelyeket 
I a rendőrség erős kutatás után össze tu- 
! dott szedni.

A könyv egy biográfia. Elmondja 
I benne a nő. hogy milyen gvötreimes 
I volt rá nézve a házasélet. A férj telje- 
: sen elhanyagolta őt, gyakran napokig 
i nem váltott vele egy szó: sem, az éjje­

leket sohasem töltötte odahaza és főké­
nen az lelte őt elkeseredetté, mert a 
bankárnak viszonya volt egy magasrangu 
katonatiszt arisztokrata özvegyével.

Bizonyítéka nem volt, hogy a férje 
ellen fölléphessen, detektiveket fogadott 
föl a házasságtörés megállapítására és 
végre az egyik titkos ügynök tudtára adta 
hogy a férj a tiszti kaszinó álarcos bál­
ján együtt lesz az ő vetély társnőj ével. 
Ezért ment ő el a bálra, az urát azonban 
nem találtatta meg, aminek egyszerű 
magyarázata — mint később megtudta 
— az, hogy a detektív, aki neki a hirt 
hozta, a férjnek is szolgálatában álott s 
ez bizonyára jobban fizette őt, mert a 
nyomorult ember a bankár kedvéért el­
árulta megbízóját.

A detektív csak azért ösztönözte őt, 
hogy menjen el a bálra, mert igy alkal­
mat akart adni a férjnek arra, hogy an­
nak erős fegyver legyen a kezében a 
válópür megindítására.

Megírja a nő a könyvben azt is, 
hogy miért kellett a férjnek ez a fegy­
ver, amely a bíróság előtt tényleg jól 
sült el.

Mikor a házasságot megkötötték, az 
asszony félmillió márka hozományt adott 
át urának és a házassági szerződés sze-
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rint abban az esetben, ha válópörre ke­
rülne a sor és a bíróság a nő hibájából 
mondaná ki a válást, ezt a hozományt 
az asszony többé vissza nem követelheti. 
A könyvet különösen azért kellett kon- 
fiskálni, mert ez bepillantást enged a 
berlini előkelő viiág erkölcsi magánéle­
tébe is s fölötte kényes, diszkrét termé­
szetű dolgokat hoz nyilvánosságra, más- j 
részt meggyanúsítja a vállópörben itél- I 
kező bírákat is, akik szerinte magasabb 
presszió hatása alatt döntöttek az igaz- : 
ság arculütósével a nő hátrányára.

A válópör eldőlte után az asszony 
szülei kijelentették, hogy évenkint 50,000 
márka apanage-t adnak leányuknak, de 
csak abban az esetben, ha ez távozik 
Németországból és oda többé vissza nem 
tér. A boldogtalan asszony kényszerhely­
zetében ezt megtette. Elutazott és most ; 
Budapesten egyik dunaparti szállodában 
lakik.

Sorsában azonban nem nyugszik j 
meg és itteni ügyvédje utján e napúkban 
a berlini polgári bíróságnál bepöröite az j 
ex-fórjet a félmillió márka hozományért.

I I I B Ml

Napló.

hogy félrehuzódik gyártmányaival és 
iparcikkeivel, hanem lebecsüli a ter­
jesztésnek, az érintkezésnek ezt, a 
világon minden országban elfoga­
dott és méltányolt tényezőjét : a 
hirdetést és egyszerűen átengedi a 
sajtónak nagy nyilvánosságát a 
gyógyszerész és egyéb csodatevő 
szereknek, továbbá egy két ízléste­
lenül rikácsoló és a közönséget 
megtévesztő hirdetésnek, — melyek 
egyformán uralják napi lapjaink 
hirdetési hasábjait.

Ez a jelenség indította az alul­
írott kamarát arra, hogy felkérje az 
érdekelt gyárosokat, kereskedőket 
és kisiparosokat, miszerint külföldi 
kartársaik példájára, vegyék igénybe 
az újsághirdetésben rejlő nagy pub­
licisztikai erőt gyártmányaik terjesz­
tésére és mentői több hirdetést kö­
zöljenek az újságokban.

Kérjük ezt tisztán azon haza­
fias célból, hogy a magyar iparnak 
hasznára legyen a lapok nagy nyil­
vánossága és hogy az újságok köz­
readott hirdetései a komoly törek­
vésű magyar ipart és kereskedelmet 
propagálhassák.

parmuxeum nyitva minden vasárnap és Sm ep 
napon d. e, 9—12-ig.

Az iparkamarák 
a hirdető közönséghez.

— A hirdetés haszna. —
— jr.lius 13.

Amerikában, hói az ipar és keres­
kedelem oly kolosszális arányokban fej­
lődik nap-nap szerint, hol a gazdasági 
hatalmas pezsgésében tenger és száraz­
föld ereje ölelkezik, -— rég tudott dolog, 
hogy a sajtó, a nyilvánosság az egyetlen 
alkalmas eszköz az ipari és kereskedelmi 
produktumok megismertetésére. A reklám 
a melyet a yankee oly élelmesen hasz­
nál föl, egy való útja, módja vállalatok, 
üzletek felvirágoztatásának. Nálunk is jó 
ideje felismerték azt az ellenállhatlan 
erőt, mely a nyilvánosságban rejlik.

A sajtó utján való hirdetés hasznos 
és üdvös voltát nem is kell már különö­
sen ajánlani, mert hisz csodálatos példák 
igazolják, hogy a hirdető ezen a módon 
találja meg a legkönnyebben a közönsé­
gét. Nemrégiben az újságkiadók közgyű­
lése vette föl a gondolatot, hogy a hir­
detést a közvélemény figyelmébe kell 
ajánlani, annál inkább, mert a lapoknak 
a bélyegdijak törlése óta módjukban áll 
a legolcsóbban közleni a hirdetéseket. Az 
ügyet most a kereskedelem és ipar leg­
illetékesebb fórumai: a kamarák karolták 
föl, a kik felhívást intéznek a hirdető 
közönséghez. A szegedi kereskedelmi és 
iparkamara is fölhívást fog közzétenni a 
hirdetés érdekében. A nagyváradi ipar­
kamara most adta ki a felhívását, mely 
igy hangzik :

A hazai kereskedelmi és ipari 
életben csodálatos tünet az, hogv a 
mikor a mi kereskedelmi és ipari 
világunknak szine-java — nemcsak

i * Bihar tábornagy Hadházon. Bihar 
Ferenc altábornagy, a budapesti I. hon­
véd kerület parancsnoka, aki a hó ele­
jén a városunkban állomásozó honvéd 
ezredek felett szemlét tartott, vasárnap 
este Hadházra érkezik, hogy a debreceni 

' 3. és a nagyváradi 4. honvéd gyalogez­
red összpontosító gyakorlatai felett szem­
lét tartson.

* Szabadságon. Koncz Ákos városi 
tb. tanácsos tegnap kezdte meg 30 napra 
terjedő szabadságidejét.

* Vasárnapi mankaszünet. Az átme­
neti időket jellemző ingadozás, a mint 
minden téren tapasztalható, úgy észlel­
hető ez a korunkban napirenden levő 
munkás téren is. A vasárnapi munka- 
szünetről törvény, egy csomó kormány­
hatósági rendelet s mindenféle intézke­
dés jelent meg s meg mindig nem győ­
zött egész teljességével a vasárnapi 
munkaszünet elve, amennyiben csak fo • 
kozatosan és részlegesen valósítják meg. 
Az ipari és kereskedelmi munkásokra és 
alkalmazottakra kiterjesztették a vasár­
napi munkaszünetet; a vármegyei tör­
vényhatóság tisztviselőire, segéd- és ke­
zelőszemélyzetére szintén ; az egyes mi­
nisztériumokban is megtartják a vasár­
napi munkaszüneíet. Kérdjük, hogy

j miél't nem rendelik el a szünet megtar­
tását az összes állami hivatalokban is ? 
Tovább menve, valamennyi magánkiva-

• talban ■ Ha egyszer az elv helyes ; ha a 
: vasárnapi munkaszünet méltányossága

elismert és elfogadott, akkor nincs az 
I ingadozásnak és felrendszabályoknak 
I sem ni értőimé, lessék a munkaszüne­

tet az összes vonalokon elrendelni. Le- 
I gyen a vasárnap teljes ünnep, amelyen I nnnden mellőzhető munka szüneteljen.
* képzelhető nagyobb igazságtalan- 
1 Sa£> nagyobb rabszolgaság, mint amikor

a társadalom egyes osztályaiban szakon- 
kint adják az emberi jogokat. A köz- 
igazgatási tisztviselőnek ünnep a vasár- 
napja, az állami hivatalnoknak csak fél 
ünnep. Hol itt a jogi egyenlőség ? Az 
egyik szabad, a másik rabszolga. Vagy
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talán arra várnak, hogy országos moz­
galmakat indítsanak s úgy erőszakolják 
ki az egyenlőséget e téren is? Be kel­
lene látni az intéző köröknek, a kiknek 
a kezében a rendelkezés joga megvan 
hogy a vasárnapi munkaszünei elve csak 
akkor felel meg az emberi méltóságnak, 
ha egész teljességével érvényesül. Legyen 
a vasárnap mindenkire munkaszünet a 

I akkor elmondhatjuk, hogy az elvet híven 
megvalósítottuk.

* Térzene Hadházon. Soha nem re­
mélt gyönyörűségben van most része 
Hadház és környéke úri népének. Az 
oda összpontosított honvódozred gyakor­
latok alkalmából ugyanis a budapesti 
1-ső honvéd zenekar vagyis az ország 
legjobb katonazenéje — Hadház város­
háza előtt e hét folyamán minden este 
fél 6-tól úgy 7, fél 8 óráig térzenét tart. 
A térzenén mindennap — igy tegnap is 
elég nagy közönség jött össze gyönyör­
ködni a pompás zenében. A hallgatók 
nagy része természetesen a gyakorlaton 
levő tisztikar és hozzá tartozóiból, to­
vábbá a Debrecenből kirándulók és Had­
ház meg környéke úri népéből telik ki. 
Tegnap éppenséggel pompás és ritka 
szórakozást rendezett a derék zenekar. 
Toronyzenét adott ugyanis.

A zenekar egyik kiváló kürtöse a 
hadházi toronyban fújta a gyönyörű hal- 
gató darabokat, inig azt a zenekar lent 
lassú hangon kísérte. A szép zenei elő­
adás rendkívül elragadta a hallgatókat. 
Szóval Hadháznak igazán váratlanul s 
elég páratlanul is ki jutott a jóból.

* Alapszabályok láttamozása. A Haj •
duböszörményi fehértói körúti polgári 
olvasókör alapszabályait a m. kir. belügy­
miniszter a f. évi 65.565. szám alatt lát- 
tamozta,

* Változás a katonai egyenruhában-
á honvédelmi miniszter, a legutóbb kelt 
rendeletével megengedte, hogy a hon­
védségnél tovább szolgáló altisztek, szol­
gálaton kívül a jelenlegi szűk nadrág 
helyett, kék bő nadrágot viselhessenek. 
A rendelet már életbe is lépett.

* Szociálista gyűlés. A debreceni 
nemzetközi szociáldemokrata párt is fel­
akarja emelni tiltakozó szavát, Khuen 
Héderváry miniszterelnöksége ellen, a 
melyben csak a horvátok nyomasztó 
helyzetének Magyarországba való beho­
zatalát látták. A szocialisták vasárnap 
délután fél három órakor, az Otthon 
vendéglő udvarkertjében nyilvános gyű­
lést tartanak a következő napirenddel.
A földmivelő és az ipari munkások gyű­
lése. A jelenlegi politikai helyzet. A szo- 
ciálisták nagy hangú felhívásokban ké­
rik fel a munkásokat a tömeges megje­
lenésre.

1 tó utón Egy párbeszédet lestem el teg­
nap, mely két fiatalember között folyt le a kávé 
házi márványasztal körül. A megszólított azok 
közűi való volt, akiket bohémeknek szokás ne­
vezni, már csak azért is, mert nincs az a vihar­
verte éjszaka, amelyet ezek a bohémok fehér éj­
szakára ne változatnának.

Különösen most „uyár-viz“ idején nincs az 
a lekér éjszaka, amiben egy kis vihart ne okoz­
nának az éjszakával örökös hadilábon álló bo­
hémek.

A kérdezősködő, a bohémek éppen ellen­
téte volt, vagyis olyan ember, akinek a mottója 
ugyanaz, ami a Boszorkány vár-beli Vorusé, hogy 
t. i. „az éj irtóztató, embereknek nem való . •

fényképészeti 
műterme . . . 
PIAC U. 8I.

o o o Specialista o o o 
gyermek felvételekben.
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hittem volna. Sző

No kedves barátom — szólt a szolid 
természetű úriember — még mindig lumpolnak V

_ Ugyan kérem, micsoda szó : lumpéinak ?
— Hát mondjuk, züllenek ?
_ Az már beszéd. De biztosíthatom, hogy

vége- Olyan szelídek lettünk, mint egy ma szü­
letett bárány.

— Ne mondja.
— Esküszöm. Végre is az ember meg­

csömörlik attól a mindennapi ramazuritól.
— No lám:
— Igen, Ma már úgy élünk, hogy hozzánk 

képest a legotthonülőbb papueshós valóságos 
orgiákat miivel- Szóval a legjobb utón vagyunk-

— Érdekes. És mi okozta ezt a változást ?
— Jóformán semmi. Elhatároztuk, hogy 

véget vetünk az éjszakázásnak és slussz 1
— Bámulatos. Sohasem ’ " 

val nem hí napolnak.
— Eszünk ágában sincs. Amit egyszer mi 

feltoszünk magunkban . . .
— És mikor határozták el ?
— Amikor ma ránk virradt.
* Elgázolt gyermek. A Péter fia ut­

cán játszadozott Jóga János 6 éves gyer­
mek három pajtásával, mikor a kisvonat 
jött. A gyermekek rákiáltottak Jógára, 
hogy egy ott menő kocsi el ne gázolja.’ 
Jóga hirtelen hátra ugrott s az ép arra 
menő kisvonatnak esett. A vonat hirte­
len magállt s igy a gyermeknek komo­
lyabb baja nem lett, csak nehány apró 
ütődési seb van rajta, melyeket á kór­
házban azonnal kimostak.

* A Zion egyleti tagok figyelmébe.
A 12 érői elmaradt gyűlés a Frolmer 
éttermében e hó 19 én vasárnap délelőtt 
fél 10-kor lesz. Felkéretnek az összes 
Zion tagok, hogy ezen gyűlésen mennél 
tömegesebben megjelenni szíveskedjenek.

.* A cigányok szabadlábon A tegnap­
előtti cigány kara ván hat tagját, névszó­
dul Lakatos .József, Lakatos István 
Nagy Imre, Balog József, Balog Mihály 
és Balog Sámuel cigányokat, kiket lopás 
miatt lezártak, ma az ügyészség feltéte­
lesen szabadlábra helyezte.

Hivatalt kapott A nép beszédjárásában a 
hivatalos nyelv sokszor humorosan nyilatkozik 
meg-. Egy-egy hivatalból hallott szót a tanyai 
magyar úgy helyez belő a beszédjébe, hogy az 
csupa mulatság. Bejön ma is ogy magyar a ka­
pitány elő ős mondja, hogy 5 he van rendelve.

Ki rendelte be kendet ?
Hát a libák végett.
Jó, jó, de hol a pecsétes írás?

— A Jézus tudja, de a mezőrendőr ur 
mondta, hogy a kapitány úrtól hivatal gyütt a 
számomra, hogy gvüjjck elő . . ,

- Hivatal? No én nem tartogatok a kend 
mara .semmiféle hivatalt, hanem alighanem 

rossz fát tett kend a tűzre, mi?
Aszondja a magyar ;

~ ;Vz a tlzcnüt szegény kis liba nem tett 
VlUanu sok kárt.
„var nN° ™°st már mindjárt emlékezett a ma-

Pzórt ° Ubára’ akÍk a város tüosán jártak.
-zut „ment a hivatal“ a számára.

A tizecnegyedik. Kállay Béni, az 
sorában akik Pénzügyminiszter azok 
haltak Vet! a - J vis.elé«e közben

Béla és Ráday Gedeon gróf honvéd>i-
nisztor* T ’*?Ief iTivadar igazságügyim " 
nisztcr, Irefort Ágoston közoktatásügyi
miniszter, Bedekovics Kálmán horvát 
miniszter, Baross Gábor és Horánszky 
JNandor kereskedelmi miniszterek. Mint 
miniszter halt meg Beeke lovag, az első 
közös pénzügyminiszter, Tegethoíf admi­
rális és Holtzgethon lovag szintén pénz­
ügyminiszterek, Haymerle báró külügy­
miniszter és Bauer báró hadügyminiszter, 
tvüliay Bem a harmadik közös pénz­
ügyminiszter volt.

* Halálozások. A tegnapi nap folya­
mán a következő haláleseteket jelentették 
be az anyakönyvi hivatalban : Schulter 
Oizella ág. ev. 6 hónapos, Faragó Vil­
mos né rom. kath. 68 éves, Rottmann 
I íroska izr. 8 éves, Kronovszky Imre ev. 
rét. 17 éves és Németi Lajos ev. ref 9 
hónapos.

Az anya bűne, A Csapó-utcai te* 
metőben tegnap egy szivarka dobozban 
egy 3-4 hónapos méhmagzatot találtak, 
melyet a kórházi orvosok megvizsgáltak 
s megállapították, hogy a móhmagzatot 
erőszakkal hajtották el. Az is meretlen 
anya ellen a rendőrség erélyesen nyo­
moz. A méhmagzatot a kórházból elte­
mették:

* Tokaj köszörűs Püspökladányról 
I jelentik, hogy az ottani csendőrség Mó- 
I ric Károly hódmezővásárhelyi lakes’ távi- 
I rati jelentésére elfogta Bónis Lajos kő- 
I szörüst. Bónis, mikor Vásárhelyen járt,
! ellopott Mórictól egy köszörülő talyigát 

és a talyigával megugrott. Móric vélet­
lenül megtudta, hogy a tolvaj köszörűs 
l üspökladányban van és azonnal távirat­
ban kérte a köszörűs elfogutását. — A 
tolvaj köszörűs a járásbíróság elé kerül a 
lopott talyigával.

* Verekedő szomszéd. Mir régen 
rossz viszonyban élnek egymással Ha­
rangozó János es Szenti ványi László

elhunyt

számban*hpnfn ,ti.zenneí?.redik. Ebben a
közös minisztere?^vrmagyar és a 
halt meg ú. ®k‘ Mln,t aktlv miniszter 
Béla báró a ^?,0rSzágon xvenckheim 

’ d lat8re miniszter, Szende

szomszédok. A mit csak el lehet követni 
valakinek bosszantására, azt Harangozó 
mind megtette. Tegnap aztán megunta 
Szenti ványi a bosszantást és Harangozol 
feljelentéssel fenyegette, mire ez neki 
esett a különben is beteg Szeotiványinak 
s úgy megverte, hogy sokáig az ágyat 
kell nyomnia. A verekedő szomszédot a 
járásbíróság megtanítja a rendre.

* Olvasó közimégiiak szives figyel 
mét felhívjuk az Iparvállalati és Keres­
kedelmi Részvénytársaság alapítói által 
közzétett részvény aláírási felhívásra.

x Tennis és Turista ingek, tennis 
övék, valamint francia batist és zephir 
divat ingek legnagyobb választékban 
Fekete Jakab úri divat kalap és fehér­
nemű üzletében. A szabadalmazott Frísth 
féle patent alsónadrágok egvedüli főrak­
tára kizárólag budapesti férfi cipők.

Az Arany Bika kávéházában
ma este 
kara játszik

Magyari Testvérek zene-

TÁVI HATOK.

A pápa haldoklása.
j^Óma, jul. 17. A Voce della Verität 

azt jelenti, hogy a pápa egészségi álla­
pota reggeli 3 -óra 45 perckor változatla­
nul komoly volt.

Hóma, jul 17. A délétől 9 órakor a 
pápa állapotáról kiadott orvosi jelentés a 
következő : A szent atya az éjjel nét^J öy 
órát aludt. Időközönkint izgatott volt* 
A mellhártyában meggyülemlett váladék 
a már megállapított korlátok közt maradt 
anélkül, hogy komoly bajt idézne elő. 
Őszentsége közérzósében nem állt be je­
lentékeny változás. Érverés 38, légzés 30 , 
hőmérsék 36.5. Mazzoni, Lapponi.

Merénylet a görög trór*örökö s
ellei*.

Athén, jul. 17. Á görög trónörö­
kös pár ellen ma este a színházban 
merényletet akartak elkövetni. A 

! mint a trónörökös észrevette, hogy 
j egy ember fegyvert emel rá, hozzá- 
j uSfott, megragadta és pár pillanat- 
I nyi viaskodás után ártalmatlanná 

tette. A merénylőt elfogták.

Eltávolított magyar felírás.
Zágráb, jul 17. Ma délelőtt hatósági 

intézkedésre h'vatalosan az államvasutak 
üzletvezetőségének uj palotájáról eltávo­
lították a csupán magyar felírása táblá­
kat, a melyek a minapi zavargások elő­
idézői voltak.

Hédervá^y a temssváriakhoz.
Temesvár, jul. 17. Khuen-Héderváry 

gróf miniszterelnök felbisz polgármester­
nek a következő táviratot küldötte :

Azon szoros benső köteléknél fogva, 
amely engem mától kezdve Temesvárhoz 
fűz, kölcsönös örömmel tölt el Nagysá­
godnak a város hazafias polgársága ne­
vében hozzám intézett meleghangú üd­
vözlete. Midőn ezért forró köszöneté m- 
nek adnék kifejezést, csak ismételhetem 
hogy mgynevü elődeim példáját követve, 
legszebb képviselői kötelességemnek fo - 
gom tartani a város érdekeinek minden 
téren való előmozdítását.

Bátkay házjegyzősége.
Budapest, jul. 17. A sztbadelvüpárt 

I ma esti értekezletén elhatározta, hogy 
; Rntkav Lászlót a jagyzőségre ismét je - 

löli, habár jelöltségét nem szívesen fo­
gadja, de Héderváry óhaja az, hogy $ 
pártközi megállapodásokat respektálják.

■ Hin

budapesti v«rró- és kötőgép, kerékpár nagykereskedő egyedüli kép­
viseletét H a j du, B i bar, Szabolcs, Szatmár, Szi- 

’ • ^ ^ 1 h g y. H e v e s és J ász nagy k u n-S z o 1 n o k megyék területére
m UgI M;*p],,lr1ec1,>n> Piac «I 4;,<) vette át. Ugyanott utazó ügynökök magas 

jutalékkal, esetleg tixfizetóssel is felvétettnek.

. ■ :’í
1
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Felrobbant ágy utol tés.
Temesvár, juh 17. Nőmet József 

püspök lakóháza udvarában délelőtt fél 
10 órakor három vak ágyutöltés robbant 
fel, de kárt nem okozott. A városban 

dinamit-merénylet hire terjedt el és nagy 
izgatottságot keltett. A vizsgálat kiderí­
tette, hogy a töltések a tiizérkaszárnyá- 
ban lévő gyakorlat közben repültek át a 
több száz méter távolban levő ház ud­

varára.

Cáfolatok.

Budapest, július 17. A Búd. Tud. je­
lenti : Több lap ma, állítólag jó forrásból 
azt a hirt közli, hogy Plósz Sándor dr. 
igazságügy miniszter ez állásától meg­
válni készül, sőt egy más lap már befe­
jezett fényképen állítja oda és Plósz 
utódját is megnevezi.

Mind e híresztelésekkel szemben a 
legilletékesebb forrásból arról értesülünk, , 
hogy Plósz Sándornak a kabinetből való 
kiválásra semmi oka és igy ez szándé­
kában sincs, annál kevésbé, mert köte­
lességének tartja, hogy az általa kezde­

ményezett nagy és fontos igazságügyi 
alkotásokat befejezésre jutassa és mert a 
kormány és a kormány elnök politikájá­
val és közjogi felfogásával mindenben 
egyetért.

Megbizbató információink alapján 
továbbá közöljük, hogy a lapoknak az a 
hire, mintha Khuen-Héderváry gróf mi­
niszterelnök e hónap 19-én Isehlbe uta­
zik, hogy ő felségének jelentést tegyen, 
nem felel meg a valóságnak, magától 
értetik, hogy a magyar miniszterelnök a 
nyár folyamán meg fog jelenni ő felsége 
előtt, de ez utazásnak 'időpontját ez idő 
szerint még nem lehet megáliapitani.

Leszakadt kikctcbid.

Krisztiánja, julius 17. A királynak 
Digermulenben (Nordland) való időzése 
alkalmából leszakadt a kikötőhid. Körül, 
belül ICO ember a vizbo zuhant. Számo­
sán megsérültek, némelyek súlyosan.

Gabona tőzsde.

Budapest, julius 17. Buzakináiat mérsékel) 
vételkcdv gyönge, Nyugodt irányzat mellet 

9,CC0 métenr. ázsa került forgalomba változat­

lan árakon. Egyébb gabonanemek változatlanok 

idő szép.
Búza októberre 7.10—17

„ novembere 0 00-00
Rozs október 6.l7—18

, októberre 5.29-30
Zab októberre G.26-28
, novemberre 6.25—26

Tengeri 1904. májusra 6.30—31
Tengeri júliusra 4.98—99
Repce 11-45—55

TÖRVÉNYKEZÉS.
$ Felhő Bözsi sajíópöre. A színházi 

pikantériák kedvelői számára érdekes 
főtárgyalás volt tegnap az aradi törvény­
széken. Felhő Rózsi a debreceni színház 
tagja indította meg a pert még aradi 
primadonna korában az Aradi Friss Új­
ság egy kritikája miatt, melyben a mű­
vésznő színpadi öltözéke kemény bírálat 
alá volt véve, s szó esett egy bizonyos 
toalett katasztrófáról is. A kritikáért 
Hunyár Algernon hírlapíró válalta el a 
felelősséget, s ezért ma becsületsértéssel 
vádolva állott a törvényszék előtt. A vád 
képviseletét az ügyészség nem vette át, 
s igy Felhő Rózsi ügyvédje mint pót- 
magánvádló szerepelt. A tárgyalás gyors 
lefolyású volt s igy nélkülözött minden 
várt érdekességet Hunyár Algernon lo­
vaglás nyilatkozatot tett, mire a pana­
szos képviselője a vádat elejtette. Ezzel 
a tárgyalás véget ért.

Regéufcsarnok.

Első rész,

(Folytatás.)
Időről-időre, ha barangolásaikon arra­

felé vetődtek, Jóid vagy Germain is vá­
ratlanul betoppantak Bonnayókhoz és a 
gyermek keresésére indultak, a kit bizto­
san ott találták a kis falusi ház környé­
kén. Megölelték, megcsókolták, örüllek 
is annak, hogy gyermeket oly jó színben 
látják, mégis bántotta őket, hogy a Lou- 
éssart fin parasztokkal együtt nő fel.

Minden szombaton, ha az idő meg­
engedte, Gabbriella megjárta az Ördög- 
torkolatot és anyjánál szálásolta be ma­
gát hétfőig. Ezek valóságos örömnapjai 
voltak a fiatal anyának.

Egész héten erről a kótnapi kirán­
dulásról álmodott. Örömtől kipirult a.ecal 
nem annyira a hegynek menő úttól, mint 
inkább a boldogságtól dobogó szívvel ért 
be a falu egyetlen utcájába és egyenest 
Noirtnének háza felé tartott mert biztos 
volt benne, hogy ott találja a fiát. Ez a 
két nap, amelyet teljesen az anyai gon­
doskodásnak s a dédelgető becézgetésnek 
szentelt, villámsebessen múlt el és hót- | 
tőn a fiatal asszony, aki mosolygó arc- | 
cal jött, könnyes szemekkel rossz sejtel­
mektől és kinos előéltetektől gyötört szív­
vel indult hazafelé. Es valóban, amilyen 
szépen fejlődött a gyermek, ép oly mér­
tékben fogyott az anya. Mindinkább fo­
gyó!, sorvadt, úgy hogy esztendőre rá 
már folyton a pamlagon kellet feküdnie 
és le kellett mondania e hetenkinti ki­
rándulásokról, amelyekben egyetlen vi­
gaszát lelte. Ezentúl Noirtin asszony vitte 
el Savinient minden vasárnap az any­
jához.

Akár sírunk, akár nevetünk, az idő 
közömbös gyorsasággal repül tova.

Mig Louéssart asszony napjai bá­
natos egyhangúságban peregtek le, Sa­
vinien meg a tejtestvére sugaras bol­
dogság napjait éltek. Nagyon okos gyer­
mekek voltak és igy a körülöttük kínál­
kozó természeti szépségekre napról napra 
fogékonyabbá lett a lelkűk.

Savinien és Yitaline kíváncsian bá­
mészkodó szeme elé mindig uj meg uj- 
látványosságok tárultak: minden pilla­
natban gyönyörteli csodálkozzással va­
lami uj tündérmesébe illő csudát láttak : 
majd az esüstfényü holdvilágot, mely az

1903. július 18g

alvó falura borította ezüstfátyolát; majd 
a deres, fehér téli reggeleket, amidőn 
úgy látszott, mintha az utakon a fagy 
egy éjszaka alatt felszántotta volna mind 
azt a sok sarat ; a sürü pelyhekben alá­
hulló havat, a mely szeplőtlen leplével 
elborított erdőt, mezőt ; a szél zugó dal­
lamát és az olvadó hótól megtagadt pa­
takok csörgedezósét; tavaszszal meg a 
pázsit, a lomb és virág csodás, tünemény 
szerű feltámadását.

Midőn aztán a kis lábuk megerő­
södött és ruganyosabbá vált a járásuk, a 
két gyermek kézenfogva nagyobb bátor$ 
sággal indnlt neki a végtelennek tetsző 
erdőnek, a hol minden lépésnél valami 
más gyönyörűséget találtak.

— Ugye, Lili, — kérdé Savinien a 
kis leánytól, — ugye, az erdő nagyon 
nagy ? Van-e néki vége, mit gondolsz I'

— Persze hogy van, felelt Vitaiine 
nagy határozottsággal.

— Szeretném tudni, hogy mi van 
az erdőn túl ?

— Az erdőn túl csupa falu van 
mindenfelé, csakhogy nem lehet ám oda 
bemenni, mert csúnya vadállatok laknak 
az erdőben és azok megeszik az embert.

Aggódva néztek egymásra, aztán 
önkénytelenül szorosabban íőgózkodtak 
össze.

Hirtelen halálos félelem vett rajtuk 
erőt és eszeveszett futásnak eredlek, a 
gyepes dűlőn végig, a mely a kis ialusi 
házig vezetett.

A nagy nyári szünidőben hazajött 
Yitaline bátyja, Noirtin Pascal a verduni 
szemináriumból, a hol tanulmányait foly­
tatta.

Pascal sudár termetű, karcsú, csi­
nos tizenhatéves fiú volt, szakasztott 
olyan, mint az apja, kihez jobban hason­
lított, mint az anyjához.

Hoszu, végig begcmbolt fekete posztó 
reverendái és magas szárú csizmát viselt 
s nagyon komoly arcú, határozott vonása 
erősen kidomborodó magas koinloku és 
ibolyakékszemü fin volt.

A szünidőket azzal töltötte, hogy a 
szent könyveket bújta vagy pedig elment 
látogatóba a futeaui plébánoshoz, akinek 
a reggeli misénél minisztrálgatoít.

(Folyt, köv.)

ÓRIÁSI KINBHATOGRAPH.
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Műsor:
Julius 18.19.20-án.

I. Lujza her.-hű 6s Uiron (Jeniben 
-■ Tengeri vihar a szobában.
3. A léghajós tírczki szerencsét­

lensége.
4. Oh ez. a fog.
5. A szakácsnő bosszúja.
0. Kis Kőim.
7. Kyy hártya játékos sorsa. 

ÜOO méter hossza, 7 képben.
8. A ruha kereskedőnél, 
i). Piorott és Columbine
10. Művészi látomás.
II. A meg nem tölthető fiakor.
12. Caak Walk a törpék táncza.
A ír é. közönség szives pártfo­

gását kéri;

X arte II György.
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SfCoruáifí fflndrás
szoba- és templom festő. 

Debreczen, Piacz utca 21. sz. alatt
(A Tisza-palota átollenóben.)

Elvállal mindenféle szobafestése­
ket, tapetivozásokaí, templomok 
festését, oltárok és szószékek ara- 

müvószies kivitelben

Csáthy Ferenc
— köriyv-papir és zenemükereskedő, — 
Debrecen II. Egyháztér 2. sz. a nagy­
templomnál, ajánlja a t. szülék és nemes 
tanuló ifjúság szives figyelmébe a nagy 

szünidőre
10000 kötetből álló

magyar és német kölcsönkdnyvtárát. 
«mám Bővebb felvilágositást nyújt a 
kölcsön könyvtárjegyzék, »=■■■

•'/r.wuw<:v,.. <»•;:) ív. ’r.civivyr. y

Eladó földek
10 kát. hold UjOSZÍüSU föld
18 „ ,, ondódi föld
16 „ ,, banki kaszáló

3 „ ,, varga kertiszölő
(parcellázásra is alkalmas) eladó.

Bővebb felvilágosítást ad a 
Debreceni Ipar és Kereskedelmi-Bank

ügyvezető-igazgatója.

5953—1903.

árverési hirdetmény.
Debrecen sz. k.r. város tulajdona- 

hoz tartozó Si mortify* utca 1 számú bér- 
háznak 8 számú, jelenleg «.nini Vince 
térnsziioó áit&i bőreit bőit helyisége 1903
évi jahus hó 23 napján délelőtt 9 órakor a 
varos székhazának kistanácstermében < I.
emeiet 34 számú szoba; tartandó nyilvá­
nos árverésen 1903 évi november i nap - 
Java, kezdődő 3 évre, és a városi szám­
vevői hivatalnál a hivatalos órák alatt 
meg re k i rí t h otő feltételek szerint. Haszon­
bérbe adatik.

Mely árverésre az érdeklődők oly 
figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy ér­
véreim kívánók a kikiáltási árnak 800 
koronának 10 százalékát készpénzben 
I“W óvadok képes értékpapírban, az 
ar ve re ló küldöttség kezéhez bánatpénzül 
letenni tartoznak.

Debrecen 1903 évi május hó 28.
A városi tanács.
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Mk ules“

__ fry1
legjobb, legkiadósabh s ennélfogva 1 ,]

legolcsóbb scapiian. — Minden '’•«y
káros alkatrészektől mentes.

iindeníitt icapliatóT
I I SarlJSnai különösen arra ügyeljünk, hogy A § 
l f minden darab szappan a „Schicht“ névvel és I I 

8 a fentl védjegyek egyikével legyen ellátva. • ®
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Tudomására hozom a nagyérdemű
közönségnek, hogy a
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helybeli pályaudvaron, a város felőli teraszon

ma szombaton este 8 Órakor I
a katona-zenekar

|j nagy hangversenyt
rendez.

Kitűnő konyha, tisztán kezelt faj- 
m borok; jó kiszolgálásról gondoskodva lesz.
V Ä •:• I í

i ű

Kiváló tisztelettel

6ttó Sándor
vasúti vendéglős.

■ am—muni x,ÄI» •d.'fllAWawSXtMÍT 4*

ci csurjtaío0
I»1
5
pSa

kaphu,° k'iója 60 krajcárért
l>Kl:T^c;g| M fos
iüszerkereskedésébcü, íőnosta

mellett.

Az Alföldi takarékpénztár
Debrecenben

kedvező feltételek és gyors elintézés mellett tör 
iesztési jelzálog kölcsönöket ad 15 — 20 évi annui­
tásokra. Már fenálló jelzálog kölcsönöknek cseké­
lye bi> kamatlábú törlesztés es kölcsönökre átvál­
toztatását (von versi ót) készséggel közvetít.

Az igazgatósáig.
ssms-i



wmm

SZABADSÁG 1903. julius 18.

Salgö-TarjáDi köszénbánya-röszvény-türsulat ^
==rr======== Bw3egi<‘bf, V., i>r/b4ÍH‘l-ttT 10. S'/.

SzénoszlályoziiN:

Gézcséplügép-, gézeke- és szoba fűtésre:
Darabos (tömör) szén és koczkaszén

Továbbá:
Diószén ..............................................  1
Durvaszén ......................... , - ■ (gyári kazánfii-
Aknászén .   ( tósre
Rostált aknaszén.................................(
Aprószén...................................................
Kovácsszén...................................

.4 fer«ulef bxcMifcFiuoIi’vbö évenként

Salgó-Tarján! bányákban . . . . ÍO millió

:o

O)

Q> 15
Petrozsényi bányákban......................... 6 millió

A vezetése alatt álló Esztergom -Szászvári 
köszénbánya-részvénytársaság termeése éven- I g 
ként :

Dorogh—An na völgyi bányákban . . 2 4 millió
Szászvári bányákban ... .___.__0 6millió

Össztermelés 19 millió...................... kovácsolás! célokra

Megrendelések központi irodánkhoz: Budapest, ErzsébeMér Í6 sz. a. intézendők.
—-------- ------- - Jutányos árak és pora to— gr y őrs wxalliui“.! ------------------------

5C

Részvény aláírási felhívás!
Sokszor hallhatjuk azon jogos panaszt, hogy mezőgazdasági terményeink túlnyomó részét külországok jól 

jövedelmező gyárai dolgozzák tel. ,
Köztudomású, miszerint a gyár-ipar, a munka sokszorozza meg a nyers anyag értékét. — \ irágzo gyár­

ipar azonban a Uke segítsége nélkül el nem képzelhető. Meg kell tehát e segítséget társulás utján teremteni és Így 
lehetővé tenni hasznos vállalkozások létesítését.

Ily gondolatok vezettek bennünket, midőn városunkban egy

„Iparvállalati és Kereskedelmi Részvénytársaság“
létesítésére vállalkoztunk.

Közel 20 év óta működik városunkban a Geréby-féle ecet-gyár, melyet a volt tulajdonos örökösei áruba 
bocsátottak. Meggyőződésünk szerint e gyár kellő tőkével virágzóiparteleppé fejleszthető.

Magáévá tette tehát az alapítók értekezlete azon eszmét, hogy ezen gyárat megszerezze. Ez igen kedvező 
feltételek mellett sikerült is. Deák" Ferenc-utca 13. sz. alatti 354 □ öl kiterjedéséi gyártelepet GO.000 korona, teljes 
felszerelését pedig 20 000 korona, összesen 80 000 korona árért hajlandók az örökösök e társaságnak átengedi. 

Programmunk további rövid ismertetése:

1. A vállalat tárgya:
Az említett ecetgyár teljes üzembe hozatala. A vállalat keretébe beilleszthető, kisebb befektetést igénylő, 

nagyobb kockázattal nem járó iparágak létesítése, melyeknek termékei a napi fogyasztás tárgyát képezik.
2, A vállalat tartamát50 évre tervezzük-
3 A réSZVéliyíÓkét 20(0 darab 100 koronás részvény alapján 200.000 korona képezné, mely ösz- 

szegböl egyelőre 150.000 korona tehát 75% lesz befizetendő a következő részietekben :
Minden részvény után
a) aláírásakor 10% azaz 10 korona c) legkésőbb f. é. dec. 1-ig 20 korona
b) legkésőbb f. é. okt. 10-ig 20 „ cl) „ f. é. dec. 31-ig 25 „
Az első és második részlet alapitótársunk a D<‘hrrc<TlÍ Ipar- V* K.tT<‘hliVllHllli-Buliknál

vagy a következő debreceni pénzintézeteknél fizethetők be, ahol egyúttal a részvények is jegyezhetők, u. m.:
Alföldi Takarékpénztár Debrecenben, Debreceni Első Takarékpénztár, Közgazgasági-Bank R.-T. Debrecen- 

Takarék- és Hitelintézet Debrecenben, Debreceni Kölcsönös Segélyző-Egylet m. sz., Korona Takarék és Hitel-” ben,

to

szövetkezet, Polgári Takarék- és Segélyszövetkezet.
A befizetésekről kiállított „Ideiglenes elismervényeket“ 1904 január 1-től kezdve a társaság Deák Ferenc- 

utca 13. sz. alatti irodájában eredeti részvényekkel cseréli ki.
A további befizetések felől a közgyűlés intézkedik.
4. Aláírás zárideje f-6-októbcr 10-
Az alapítók íentartják maguknak a jogot, hogy a társaság első igazgatóságát 3 évi időtartamra kine-

ezzék.

az fásával kívánunk foglalkozni. Befektetésünk legjelentékenyebb részét ingatlanképezi, amely már fekvésénél togva is 
értékében csak növekedhet. S felemlítjük végül, hogy minden olyan újabb befektetéshez, mely 10.0(0 koronával na­
gyobb összeget igényel, esetről-eset re közgyűlési jóváhagyást kérünk. ................

Ezekben röviden megismertetve a tervezetet, bizton reméljük, hogy a nagyérdemű közönséget sikerült vál­
lalatunk reális voltáról meggyőzni. Ez alapon teljes bizalommal kérjük fel a t. Czim nagybecsű támogatását, mi­
szerint bennünket részvények jegyzésével megtisztelni s vállalatunknak ösmerősei körében is propagandát csinálni ke­

gyeskedjék.
Debrecen, 1903. junius hó 28-án.
Tisztelettel alapitól;

Dr. Balkányi Ede, Bárdos Géza, Berger .lenő, Bóni gyárt, és mezőgazd. r. t. Nyírbátor, dr. Bruckner Ernő, ( sanak 
József, Debieczeni Jenő, Gerébi Pál örökös társai nevében is, Geiger Simon, Hauer Bertalan, Hochfelder Jakab, 
Kuszanyitzky Endre, dr. Kenézy Gyula, Kontsek Géza, Lovász János, Máik Endre, dr. Magoss György, Muraköz} 
László, dr. Nyíri Ernő, Pálffy Gábor, Banka! Béla, Scrli Gusztáv, Scbvarcz Dávid, Szávay Gyula, 1 Hricli Jenő, 

Ungváry József, Vadon Sándor, Wcszter István, Debreceni Ipar- és Kereskedelmi-Bank.____________
Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.
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